

病榻上的碎碎念

□方桂红

但凡入住医院的，通常都是猝不及防，或是被迫抵抗。终究没能抵御结石折腾，万般无奈，我只得选择手术治疗。

病房在7楼，两张床位、床头柜、衣柜、物品摆放台和卫生间，站在朝西的落地玻璃窗前往下望，隔壁单位篮球场上有人在玩球。病房里就我一个病号，暮春的夕阳照在39病床，为冷色的白床单铺盖了一层暖意。恍惚间，仿佛自己行旅中走进某小旅馆，心莫名的有着窃窃欢喜，对医院本能的压抑和恐惧也减轻了些。

手术安排在上午。都说微创是小手术，却依然紧张。准确地说，上手术台之前，我还算不上病人。随主治医生出病房、上电梯、进手术室，上下或左右，直到躺在手术床，仿佛一具木偶，服从指令，完全没有自己。麻醉药剂真的是好，它能让人在不知不觉中沉睡，让时间停留，将知觉“冰冻”，痛苦隔离，即使有人用刀划破皮肤，割取体内器官也毫无知觉。都说痛苦的经验是一步步走向成长，一步步懂得珍惜。失恋了，才能体会到爱人在

身边的幸福；失业了，才知道工作岗位的重要性；亲情、友情失却了，才懂得拥有时是何等的弥足珍贵。只是倘若真将这麻醉用在他处，将生活中的苦痛隔离或“冰冻”，那人世间或许只知酸甜，而无苦辣之味，更无“满足感”和“幸福感”之说了。

原来，麻醉终究是有时限的，醒来时，伤口的痛、背部的痛开始如泄洪般奔涌而来，让人恶心呕吐，全身不舒服。盐水瓶悬挂在半空，小气泡在里面一个个升起，又消失，透明液体开始通过输液管，驶向针孔，穿过手背上的针眼，匍匐地向我手臂进发。

一个真正的医盲，对自己身体的了解远低于对其他知识的关注，我可以快速地在地图上指出长江源头的唐古拉山主峰，清楚其支流，却对自己身体脉络的源头和分支模糊不清，甚至无法甄别各器官的准确位置，很多次，竟错把胆内结石带来的疼痛误认为胃不适。——这对于一个时常提醒“要珍爱自己身体”的人来说，着实滑稽。契合时机，更有利错误的纠正，望着输液管药剂有节奏地滴落，我隐忍疼痛，试图透过液体在体内经途径感应脉络走向。

“生病也是生活体验之一种，甚或算得上一项别开生面的游历。”在《病隙碎笔》上读到这句话时，没过多在意，只觉得史铁生这样描述生病，真是乐观、诙谐。唯在自己疼痛的这一刻，我幡然顿悟：非亲身经历，都少不了“感同身受”，我开始鄙视自己平时安慰或评说他人的言行，毕竟怎样的换位思考，或设身处地，也无法真正体味他人的疼痛和绝望，“感同身受”其实不过是一个虚无和苍白的词语。

前些日子在微信里看到一句话：连陪孩子的时间都没有，你成功个屁啊！这话说得真是爽。在我看来，成功就是让你身边的人，因为有你，而感到快乐。这让我不由得又想远了些，觉得要想让身边的人感到快乐，首先自己要快乐，要健康，要学会爱自己，唯有这样，才有能力去快乐他人，爱他人。

躺在39病床，听护士说对面病房老两口子女在外工作，聋子老头伺候老太的诸多不便，听走廊抢救交通事故伤者急促脚步声……“生病的经验是一步步懂得满足。”我突然就读懂了史铁生的这句话，感念起平常日子的好来。



上工 [波兰] E·巴特罗米耶桑克

老菜市

□周琳桐

老菜市是南京城北的一条小巷，东西长二三百米。据载，清代中期，有大量菜贩聚集于此地贩菜，因此得名。

上世纪50年代初，此地乃城中的乡野——土地空旷，池塘遍布，到处是菜地，老菜市只是一条小路。我家住在28号，一幢单层洋房，三家人住，单位的房子院子很大，种着杨树、柳树、月季、蝴蝶花。记得夏天到了，我们几个小孩天刚亮就爬起来，去找树干上的蝉蜕。蝉蜕聚多了送到中药店卖掉，然后喜滋滋吮着马头牌冰棒回家。与我家紧邻的是姓顾的人家，一座红砖小楼。他家有个男孩叫“老巴子”，年龄与我相仿。他家院子里有竹林、柿子树。秋天树上挂满了红红的柿子。每次去玩我都要爬爬竹竿。老巴子的父母都是瘦高个儿，隔着竹篱笆，经常能看到他的母亲，那个瘦瘦的女人在院子里侍弄菜地、果树。几年后，菜地没有了，池塘没有了，我快乐的童年也结束了。

读高中时，我家已搬出老菜市，但每天上学都要经过这里。2013年故宅大门边上鼓楼区政府钉了块大理石碑牌——波兰驻中华民国大使馆旧址。

如今，那些美丽的小楼多数不复存在。菜地上建起的工厂，几年前搬迁到了郊外。原地种植了绿树、花草，成了小公园，原荷兰大使馆已修葺一新。那乡野风情的老菜市与快乐的童年，只能在记忆中寻找它们的踪迹了。一次骑车经过这里，在巷口看到一个白发老人，有点面熟，像是老巴子，不知他生活得怎样？！

开始

□赵自力

我有一朋友，从读书起就怀揣着作家梦。毕业后当起了教书匠，课余常常研读文学类书籍，做各种摘抄笔记。他尝试着写了几篇文章投给报社，杳无音信后就此停步。以后即使有想写的冲动，他也迟迟不敢动笔去写，梦想一直就这样搁浅了多年，成为他难以忘却的疼痛。去年在他五十岁生日时，他很动感情地说：“走到人生的中转站了，我想捡起文学梦，不管是否能发表，起码不让人生太过苍白。”朋友的一席话得到我们大力支持，从此朋友一边精心教书一边静心写文，一些很有灵性的文章如蝴蝶般在各大报刊开花。

我伯父是退休教师，放下粉笔后就拿起了斧头，在别人不解的目光中开始学习木匠手艺。伯父从最基本的学起，削木、抛光、拉线、凿孔样样做得有模有样。那些木头在伯父手里，就像有了灵性一样，从粗糙到细润，慢慢变得好看起来。伯父的效率并不高，做一把椅子可能得几天，甚至一个礼拜。每一件木器，都带着伯父的体温，它们不知被伯父抚摸过多少遍。无论是在晨光微曦中，还是薄暮冥冥里，木屑飞扬中，伯父沉浸在他的木匠天地里。我知道，伯父在木匠活里找到了幸福。

很喜欢一句英文谚语：“种树的最佳时间是25年前，仅次于它的最佳时间是现在。”所以有时你觉得为时已晚，恰恰是最早的时候。有了梦想就开始，只要行动了就不会太晚，正如摩西奶奶百岁感言——人生没有太晚的开始。

刹那绽放

□积雪草

家里一盆养了数年的白兰，终于在某个早晨绽出几个花蕾，虽然只是几枚绿蒂乳白色且小而细长的花骨朵，可是那种沁人心脾的香味，足以让人每一个毛孔都张开了。曾经，我是那么盼望这盆只长叶子不开花的树能给我一个意想不到的惊喜，几度希望又几度失望，然后我认定它是一棵不会开花的树。当我要放弃的时候，谁知它在一个意想不到的日子里开花了，我看着单瓣的白兰，渐次绽开，馨香弥漫，屋里满满都是那种浓郁的芬芳，一种愉悦的感觉刹那绽放。

去图书馆回来，忽然阴云密布，不一会儿工夫就下起雨来，行人多数没有带雨具，被这突然而至的雨弄得措手不及，四散跑去，纷纷找寻能够躲雨的屋檐，动作快的人，甚至飞身上了街边的公共汽车。一个上了年岁的老人家在卖报纸，被这突然而至的雨弄得有些蒙，他一手覆在报纸上，另一只手遮在头顶上，可是哪里能挡得住势迅猛的雨？我站在檐下替他担忧，忽然看见一个女孩子，撑着一把红伞，替老人挡着雨，我看着女孩和老人，一种愉悦的感觉刹那绽放。

周日回家，看见父母又在拌嘴，为一些鸡毛蒜皮的小事，父亲要包白菜馅的饺子，母亲要包香菇馅的饺子，意见不统一的时候，往往就是战争的开端，然后陈芝麻烂谷子统统从角落里搬出来，你说你的理，我说我的理，我只好说他们都有理，谁都没错。有一句诗说：横看成岭侧成峰。站在自己的角度看问题，当然都认为自己是对的。能够拌嘴，能够为鸡零狗碎的事情争个长短，说明他们的身体还健康。我饶有兴致地看着他们拌嘴，一种愉悦的感觉刹那绽放。

令人愉悦的瞬间还有很多，比如初春，某个早晨起来，发现绿意滚滚而来，连天边的云都透着绿意，那是令人愉悦的瞬间。比如夏夜，一场小雨缠缠绵绵，雨打更漏，心中无比清净，那是令人愉悦的瞬间。比如晚秋，一场秋雨一场霜，一场大风过后，树叶在风中翻卷飞舞，那是令人愉悦的瞬间。比如冬日，之前一天还暖日洋洋，可是之后一天，晨起推门，便白雪皑皑，连树枝上都裹上了亮晶晶的白，那是令人愉悦的瞬间。

生活中这样的场景比比皆是，只要你的眼睛秋水不染尘，只要你的心灵时常勤拂拭，那些令人惊喜感动愉悦的瞬间总会在你的眼前闪现，如花朵一样绽放，这是生活赐予我们的美好瞬间。

微观

○○○

胡言乱语

董大立

晚饭后，居然困得倒头就睡着了。醒来发现童童在给我盖被子，她抱来自己的两床小被子，分别跑了两趟。印象中，这已经不是她第一次给我盖被子了。然后我说我渴了，她又去拿来自己的小水杯给我喝水，贴着我的耳朵说：你要还想喝水你就跟我说。我问童童，妈妈睡着了你怎么不把我喊醒陪你玩呢？她说，我想让你睡一会儿。我真的差点哭出来。后来，她躺到被窝来搂着我说：妈妈我可以陪着你吗？每当这个时候，我都觉得女儿是我妈妈，我好享受被她关心被她照顾。这个记录下来以后给童童看。一个妈妈被小小的女儿（46个月零6天）满满感动后的胡言乱语。

谈恋爱

柏邦妮

有些人一谈恋爱，状态全开，行为模式大变，完全变了一个人。朋友会说：“你都变得不像你了！”她却觉得：“这才是真正的我！”我就是这种人。我以为，日常模式是社交模式，是我们的压抑模式，而恋爱呢，激发的是我们的本能，是不易觉察的自我。

理直气壮

宁

雨天，新街口中山路的十字路口，我站在人行道上等红灯。一辆电动自行车飞速逆行，从我们身前经过，险些和正常行驶的车子碰撞上。只听见那个逆行的人嘴巴里骂骂咧咧：怎么骑的车？无独有偶，第二天，再次在这个十字路口等红灯时，又遇上一个快速骑行拐弯的骑电动车的人，险些撞上一个等红灯的路人。路人还没说什么，他嚷嚷着：不看路啊？这二位，应该是别人问你们怎么骑的车才对吧？大概人的劣根性之一就是永远站在自己的角度思考问题，更可怕的是，他们永远认为错的是别人，而从不认为自己是错的。多么可怕的理直气壮。

吃苦

阔妈

儿子上火流鼻血，带他去儿童医院看了医生开了中成药。小孩子对药的概念没有多少，前两次硬着头皮喝下去，喝完总是喊，好苦啊！昨晚喝药就不配合了，喝了一口又呕出来，哭着说不喝了。我举了很多动画人物的例子，告诉他如何克服困难，我们就是在不断克服困难中，积累勇气慢慢长大。儿子坐在小椅子上看着药发呆，伸手想去拿，又缩回去，也不知道他听明白了没有。我和老公商量，不看他，让他自己思考。过了会儿他终于拿起杯子喝了一大口，喝完后哭着对我说，妈妈我喝了。我说你太棒了，是不是很有成就感，他点点头，说以后我不怕苦了。我笑了，儿子初尝人生的苦滋味。

青石街来稿邮箱

xinfukan@126.com